

## 嘉祥农村高中生全部进城读书

□记者 吕光社  
通讯员 杜贵斌 夏尚全 报道

**本报嘉祥讯** 8月30日,秋高气爽,风轻云淡,嘉祥一中新校区喜迎新生入学,原来报考处于乡镇的嘉祥二中、嘉祥三中的农村学子与城区的孩子一样高高兴兴地踏进一中校门读书。二中、三中的高二、高三学生也搬入一中新校区,这标志着该县10400余名高中生全部进城读书。

为让农村学生享受优质的教育资源,2008年,嘉祥决定投资3.1亿元,在济宁西城开发区和嘉祥县城结合部新建嘉祥一中新校区。新校区总建筑面积12.4万平方米,校园环山绕水、湖光山色,目前,教学楼、餐厅、学生公寓楼、实验楼、办公大楼、大型报告厅、体育馆等已全部完工并顺利通过验收。学校大门、围墙、校园内主干道、活动休闲广场等也已完工。

据了解,新校区可容纳102个教学班,今年入班高一至高三学生4660人,共86个教学班,收费标准与普通高中保持一致。

## 福彩公益金两年救助719名特困大学新生

□张秋美 孙琪 报道

**本报济宁讯** 9月2日,笔者从济宁市民政局获悉,今年,济宁市继续实施了城乡低保家庭大学生救助,对367名城乡低保家庭大学新生给予救助,每人发放救助金4000元,投入福彩救助资金146.8万元。两年来,济宁已连续投入287.6万元福彩公益金,共救助719名贫困大学新生。

去年,济宁市民政局、财政局联合发出《关于实施城乡低保家庭高等教育新生入学救助办法的通知》,确定从2010年起,启动城乡低保家庭高等教育新生入学救助工作,凡本市城乡低保家庭中参加当年全国普通高等教育入学考试,并被正式录取的全日制本科教育大学新生,均可申请一次性新生入学救助金,救助金全部由济宁市福利彩票公益金支付,每位符合条件的大学新生给予一次性4000元的救助。考取师范、军校等专业免交学费的学生不在救助范围之内。

## 创业:扩张济宁发展想象力

(上接13版)整合培训资源,认定了济宁技术学院、济宁职业技术学院等96家创业培训基地,开设了家电维修、美容美发、烹饪、电气焊、汽车维修等专业,劳动者可自主选择专业,接受免费培训、免费实习。

同时扩大了创业培训范围,根据各类创业者的不同特点和需求,举办返乡农民工创业培训班、高校毕业生创业培训班等。在实行集中培训、分散培训、远程培训相结合的基础上,又开展起“意识教育+能力培训+模拟实训”三段式培训,有效提升劳动者创业能力。2009年以来,参加创业培训人员累计2万余人,培训合格率达95%以上。

此外,济宁市还高标准搭建“市场+网络+园区”的公共创业服务平台,其中创建大学生农村创业园28处,吸引110余名高校毕业生成功创业。

来自兖州的刘煦就是再就业培训班的一名受益者。刘煦曾经在兖州嘉隆实业公司工作,但公司破产重组,一夜间,他又成了一个下岗职工。刘煦说:“从那一天起我才开始思考该何去何从。在我充满疑惑和迷茫之时,参加了市里由下岗工人举办的再就业培训班,虽然时间不长,但却受益匪浅。我的创业也在那时开始形成,并于当年10月成立兖州市旭日饲料厂。”

到现在为止,刘煦的饲料厂由最初的4人,发展到了28人,产值1203万元,市场扩展到莱芜、临沂、济宁、泰安、枣庄、徐州、菏泽地区,在行业内已经小有名气。

## 全力打造创业“高地”

(上接13版)都为创业者提供了独特的资源环境。“济宁的人文环境也非常优越,历史文化积淀非常丰厚,这里是儒家文化发祥地,在全国乃至世界范围内都有其影响力,创业者不仅可以获得思想支持、创业灵感,也能寻找到很多创业的角度和线索。”

对于济宁建设创业型城市也存在一些制约因素,两位专家的意见基本一致。秦庆武研究员表示,“受文化传统因素制约,济宁人重义轻利、重农轻商的理念还比较重。政府主导型发展模式导致个体民营经济发育不足,创业发展环境还有待继续优化。工业结构偏重,资本密集型企业多,一定程度上形成企业门槛高的现实。从区域上看,这里‘非蓝非黄’,虽然处在鲁南经济带,但几个市相互联系相对松散,整体看来,战略性勾画和支持不足。”

秦庆武研究员说,要进一步推进创业型城市建设,济宁还需打造“三个高地”。“一是政策高地,通过更多优惠政策的支持和激励,为创业营造更加宽松、便利的外部环境。二是资金高地,加大资金支持力度,为创业提供更加活跃、灵活的金融支持。三是打造园区高地,通过设立更多类型的创业园区、创业孵化园区等,形成适合不同创业者的创业引导载体和平台。”

刘玉平教授特别从发展文化产业的角度,表达了自己的观点。他说:“发展文化产业已经上升到国家战略层面,济宁要进一步做好文化资源挖掘、利用的大文章,通过创业型城市建设,真正把资源优势转化成产业优势、发展优势。在这方面,嘉祥就做得不错,他们对曾子文化资源的开发利用,可以称得上是个亮点。”

# 今年孔子文化节方案敲定

- 以“儒济天下,和宁四方”为宣传主题
- 开幕式演出大型歌舞《大哉孔子》
- 孔子教育奖首次在孔庙大成殿颁发

□记者 吕光社  
通讯员 新晨 报道

**本报济宁9月5日讯** 今天,记者从济宁市孔子文化节办公室获悉,备受关注的中国(曲阜)国际孔子文化节方案已经敲定,即将印发。本届孔子文化节以“儒济天下,和宁四方”为主题,突出国际性,彰显开放性,体现地方性,让群众广泛参与到文化、教育、旅游、会展等系列活动中来。

今年是孔子诞辰2562年,自1984年“孔子诞辰故里游”(1989年更名为中国(曲阜)国际孔子文化节)连续举办以来,孔子文化节已成为弘扬中华民族文化的重要载体、经典的文化盛宴、对外交流的重要平台、塑造展示城市形象的窗口。

本届孔子文化节由山东省政府、文化部、教育部、国家旅游局联合主办,活动内容丰富

多彩。9月27日晚,将在曲阜杏坛剧场举办孔子文化节开幕式暨大型歌舞《大哉孔子》演出,《大哉孔子》由礼乐、仁爱、大同三个篇章构成演出主线,节目包括舞蹈、杂技、武术、非物质文化遗产项目、优秀民间艺术等。9月28日上午,将在孔庙大成殿举行辛卯年祭孔大典暨2011联合国教科文组织“孔子教育奖”颁奖典礼。9月27—29日,将在孔子研究院举办第四届世界儒学大会暨2011年度“孔子文化奖”颁奖仪式,儒学大会将围绕儒学的价值取向与社会发展、儒学创新与当代文化建设、儒家仁爱思想及普世价值等议题展开学术研讨交流。

除以上三项主要活动外,孔子文化节还于今年春季在尼山举行了春季尼山祭孔暨2011中国(曲阜)国际孔子文化节启动仪式,举行了春季尼山祭孔大典、“文化之旅·书香尼山”系列活动及夫子洞广场“开笔礼”等活动。

今年孔子文化节充分体现了地方性,让群众广泛参与。今年6月至7月,孔子文化节办公室举办了“青啤之夏·孔子文化节宣传月”活动,启动孔子文化节倒计时100天、《儒风海韵》歌舞晚会、孔子文化节图片展、孔子六艺主题活动、青岛啤酒嘉年华及啤酒大赛等活动,为孔子文化节预热、造势。孔子文化节期间还将在济宁新世纪广场举办孔子文化节首届汽车文化周活动,在曲阜孔子文化会展中心举办汽车展销会、图书交易会、服装展销会、外贸商品暨工艺品展销会等活动。

为扩大文化交流,今年孔子文化节还举办了两岸孔子文化交流活动。7月,在台湾举办孔子文化交流周活动,宣传推介济宁、扩大文化交流、深化经贸合作、推动重点项目,主要内容有孔子文化图片展、世界文庙文化展、文艺演出、鲁台经贸文化论坛等。8月,在济宁

举办孔子文化交流周活动,孔子第79代嫡长孙、大成至圣先师孔子协会会长孔垂长率台湾孔子文化交流参访团,到曲阜参加2011孔子文化节说明会、儒学研究学术交流及系列参观、纪念等活动。

孔子文化节是“经贸唱戏”的好平台。济宁还在京沪高铁沿线站点城市,开展了旅游、招商宣传推介等活动,9月25日至28日,将在曲阜举办“高铁济宁行”旅游推介会。9月26日至28日,举办第二届中国健康产业儒商峰会,主要内容有健康产业儒商峰会,第二届“中国健康产业十大儒商”颁奖仪式,发布健康产业年度发展报告,慈善捐赠等活动。

目前,孔子文化节已进入紧张筹备阶段,相关领导及嘉宾邀请和接待、安全保卫、宣传推介、环境卫生等工作已明确责任,具体到单位并开始逐一落实。

## 济宁首座高架桥昨日正式通车

□文 记者 王佳声 见习记者 张睿耀  
图 齐鲁晚报记者 张晓科 报道

**本报济宁讯** 9月5日,备受瞩目的济宁市首座高架桥——运河路高架桥正式通车。

运河路高架桥于9月2日通过了竣工验收,北起运河路与车站西路交叉路口,南至南二路,全长1125米,桥面全宽19.5米。该桥将运河路与北湖中路连为一体,是主城区与北湖新区主要连接线,在方便了市民出行的同时,对济宁市“南联”战略发展、促进西南片区与北湖新区一体化进程有重要意义。运河高架双向四车道,限重40吨,限速60公里/小时,未设置慢车道和人行道。

据了解,运河路高架桥是济宁市今年开通的第三座桥梁。

▶运河路高架桥的开通,让主城区和北湖新区连为一体。



# 济宁名优特食品“抱团”卖“安全”

□记者 于国鹏 报道

**本报济宁9月5日讯** 今天上午,济宁市食品产业协会认定的首批10家“名优特食品连锁店”正式挂牌。这些连锁店原本依托不同食品企业,而它们又都有自己的原料基地,大部分产品通过了绿色、有机认证;挂牌之后,这些连锁店将在自家店内同时经营销售其他品牌的产品,“抱团”销售安全放心食品,携手闯市场、打品牌。

首批挂牌的连锁店包括成友农科连锁店、菱花生态农业园菱花路店、南阳湖农场食品连锁店、王堂酱菜连锁店、美晶米业连锁店等,这些连锁店内经营销售的食品和蔬菜,背后依

托的是成友集团、玉堂酱菜、菱花集团、美晶米业等大型企业。这些企业都有自己的种植、养殖基地,通过高科技手段生产绿色、有机食品。

菱花集团有限公司总裁助理李士杰说:“在调结构过程中,我们瞄准了发展循环农业的方向,集团开发出万亩生态园。在小麦种植过程中,使用集团自产的氨基酸植物营养液进行栽培。营养液是从生产味精的废水中提取的,不仅实现了原料的循环利用,经权威部门检测,农产品质量均已达到或超过绿色食品标准,氨基酸含量也大大超过普通农产品,口感好,营养价值高。”

记者连续走访了几家新挂牌的连锁店,看到各家店内都已经摆上了其他品牌的产品。在玉堂酱菜连锁店内,有前来买酱菜的市民,也有成箱买走“微山湖特产”咸鸭蛋、松花蛋的顾客。南阳湖农场超市管理办公室负责人张万军说:“我们在济宁市区已经有12家连锁店。目前这种联合其他企业进行连锁经营的模式,可以说是强强联合,对每一家企业来说,又能够获得更多机会实现品牌提升,销售额预计也会逐渐增加,我对这种模式的未来发展很乐观。”

对于这种连锁经营的模式,济宁市食品安全协会会长江保安认为,“目的是将济宁名优

特食品聚合在一起,携手打造绿色、健康、安全、放心的整体形象,共同培育品牌,联合开发高端市场,推动济宁市千亿级食品产业规划的实施。”

连锁店供应商泗水利丰食品有限公司销售总经理陈红岩表示,在产品供应上,企业将始终把安全放在首位,“坚持不合格原料不入厂,不合格的产品不出厂,全程进行质量控制。”

济宁市工商局一位负责人在接受采访时也表示,将对这些连锁店经营的产品进行监管,保证让消费者买到安全放心的产品。

# “新农保”提速:应保入保率逾九成

参保农民达407.9万人 95.4万名老人领养老金

□本报记者 吕光社  
本报通讯员 郭召利 吕婷

济宁积极开展新型农村社会养老保险试点,新农保试点范围已覆盖全市所有村庄。截至8月底,全市新农保参保人数达407.9万人,参保率达91%,征缴保费共计8.69亿元,95.4万名60周岁以上老人领取养老金。

## “没儿一样防老”

9月1日下午5点,济宁市市中区唐口镇常户村73岁的常同宾老人和老伴侯素兰来到村民常胜军的卫生室里,他们不是来看病的,而是取养老金的。常胜军的卫生室是农业银行的金融服务站,可以代发新农保养老金。

常胜军接过常同宾老人的两张农行借记卡,在金穗支付通上一刷,将卡上的200元转到支付通主卡上,自己则从口袋里掏出200元交给常同宾老人,常同宾老人高兴地说:“我和老伴每人每月55元养老金,两个月取一次,零头攒着以后再取。有了这养老金,我们生活宽裕不少,每个月能多买点肉、菜吃。”

在常同宾老人看来,向孩子要养老钱,是件难以启齿的事。他只有一个女儿,女儿的生活过得紧巴巴,女儿每月给两位老人提供粮油用品



▲李营街道办事处组织参保农户集中领取新农保金。

生活物品。因为这是计生户,国家每月发给他们每人每月80元的计生奖励,80元的农村低保补助,这些和养老金加在一起,两人每月有430元的收入,生活基本有保障。他知足地说:“都说养儿为防老,我没有儿子,现在也老了,不能挣了,但一样不愁吃和穿,隔一天赶一个集,政府把我们养起来了,真是感激党和政府。”

## 市级以上财政拿了5.8亿

常同宾和老伴是从今年5月开始领取新农

保养老金的,这个时间正是济宁快速推进新农保的节点。

为了让农民尽早享受到新农保带来的实惠,济宁坚持“好事办好,让群众尽早受益”的原则,加快推进新农保进程。2009年嘉祥被确定为全国首批新农保试点县,2010年金乡、兖州分别被确定为全国第二批、全省首批新农保试点县市,今年7月,其他10个县(市、区)全部列入国家级试点范围。这样的推进速度,令很多人没有想到。

新农保之所以在济宁快速铺开,得益于市级以上财政资金的支撑,和对不同区域区别对待的政策分解。据济宁市农村养老保险处办公室主任耿波介绍,列入试点范围后,国家基础养老金国家、省级财政按照60%的比例给予补贴,每年补助济宁基础养老金4.5亿元。市级财政每年补贴1.3亿元,对兖州、邹城、济宁高新区补助6%,市中区、任城区、曲阜、微山、北湖度假区补助8%,对其他6个县补助10%。中央、省、市、县(市、区)政府对参保人缴费给予补贴,补贴标准不低于每人每年30元。

## 钱不多,意义大

新农保政策突破了农村老人靠儿女养老的传统,但现行的新农保政策坚持“保基本、广